

《穿越圣经》

耶利米书（19）与其虚伪地祈祷，倒不如不祈祷；神是不容欺哄的 （耶 39:1-42:20）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了耶利米书 34:22-38:22 的内容，让我们先来重温一下。

利甲族人所守的规条与拿细耳人所守的有些相似，拿细耳人是向神许下某种特别之愿的人。二百年来，利甲族人恪守其先祖遗训，滴酒不沾。尽管犹大全国上下都背弃了与神所立之约，但利甲人仍然坚守这约，毫不动摇。神希望剩下的子民能够像利甲人忠守遗训那样，谨守与神所立的约。神让耶利米以酒试验利甲人，目的是显示他们坚守遗训、忠心不移的美德，因神知道他们一定不会破戒。

利甲族人与以色列人有以下几点极鲜明的对比：第一，利甲族人对会犯错误的领袖的训言尚能坚守不渝；以色列人却背弃了与那绝对无误的神所立之约。第二，约拿达只说了一次不准饮酒，利甲族人就听从了；但神一而再、再而三地命令以色列人离开罪恶，他们却抗拒，不肯听从。第三，利甲族人遵守的规例只有暂时的意义，但他们仍然坚守；以色列人则违背神关乎永恒的律法。第四，利甲族人数百年来都是恪守诫命的；以色列人数百年来却都在违抗神。第五，利甲族人因而蒙福；以色列人因而招祸。很多时候，我们都会因循传统习俗而行。神的话既是永恒不变的，岂不更值得我们谨守奉行吗？

36 章记载的这事发生在主前 605 年的夏天，即尼布甲尼撒王在迦基米施一役击败埃及军队不久之后。本章记录的事件，比前两章所记的事件发生得要早。

在危急存亡的关头，各国都会宣告禁食的日子，呼吁人民谦卑悔改，求神怜悯。巴比伦来势汹汹地攻打犹大，势如破竹，步步逼近耶路撒冷，巴录趁百姓齐集在圣殿时宣读耶利米的话，告诉大家如何改变灾难将临的命运，可惜他们完全不肯听从。

神吩咐耶利米把神的话写在书卷上，但由于耶利米本人不获准进入圣殿，故他将要说出的话叫文士巴录记在书卷上，然后念给在圣殿里的人听。结果，巴录读给一些官员听，而犹底更亲自念给约雅敬王听。虽然王将书卷焚毁了，但他是不能消灭神的话语。今日仍有许多人对神的话置若罔闻，或说圣经有很多谬误、不值得相信。人可以拒绝听神说的话，但他们无法消灭神的话，因神的话必永远坚立。

西底家面对国家存亡之际，在选择投降归敌还是抗争到底之间举棋不定。他恐惧战兢，悄悄地请耶利米进宫，可能想从先知那里探知神的消息。西底家在危急关头表现得优柔寡断，一方面想听听神有什么话说，另一方面却害怕政见分歧的人发现他接见耶利米，所以惟有出此下策。

犹大王想讨好每一个人，谁的意见都听，没有主见，难怪弄得犹大国一塌糊涂，混乱不堪。他既听从耶利米的请求，又允许众人去杀耶利米，最后又救耶利米一命。耶利米在当时很不受欢迎，他的言论不断打击军队和人民的士气，令人非常沮丧。西底家在公众意见与神的旨

意之间难以取舍。在你的生命中，是别人的意见还是神的心意对你影响最大呢？

耶利米忠心宣讲神的信息，却屡次遭到领袖们的陷害和逼迫。四十年来他忠心事奉神，却得不到任何人的赞赏、爱护和拥戴，反而遭到鞭打、恐吓、入狱，直至被驱逐出境。只有外邦的巴比伦人对他尚存几分尊敬。神未曾应许神的仆人免遭压迫，甚至忠心耿耿的仆人也难幸免。然而，神却应许必与他们同在、赐他们力量面对艰难险境。你服事他人的时候，谨记你是在服事神，而不是取悦人。神必奖赏忠心服事神的人，但不一定是发生于我们在世上的时候。

以伯米勒敬畏神多过害怕群众压力，在众多的宫廷官员之中，只有他独排众议，为耶利米伸张正义，反对谋杀计划，而这行动很可能令他付出生命的代价。然而，他这勇敢的行动却拯救了他自己，在耶路撒冷沦陷的日子免遭杀害。你可以选择随波逐流，人云亦云，或选择为神发言，替主行道。例如有人遭到不公义之事或受到欺压，你可以本着神的爱与他接触，关怀他；而你可能是惟一帮助他的人。同样，如果你自己遭到不公义的对待或受人欺压，神也会特别为你预备“以伯米勒”帮你解围。谨记为此献上感谢！

接下来，我们进入耶利米书 39 章的研读与查考。

耶利米书 39:1-2 记载：“犹大王西底家第九年十月，巴比伦王尼布甲尼撒率领全军来围困耶路撒冷。西底家十一年四月初九日，城被攻破。”

耶利米之所以如此详尽地记录时间，是为了明确地证明自己的预言，并且阐明宣告了约四十年之久的预言如今才得以成就，从而辩护神的恒久忍耐和信实。

接下来的经文记载耶路撒冷的沦陷。西底家王和军队想利用晚上逃离这城，但巴比伦的军队抓到他们，交给尼布甲尼撒王。

耶利米书 39:6-7 记载：“巴比伦王在利比拉、西底家眼前杀了他的众子，又杀了犹大的一切贵胄，并且剜西底家的眼睛，用铜链锁着他，要带到巴比伦去。”

耶利米书的最后一章回顾了这段可怕的时期，所提到的事，在耶利米的心中留下烙印。他再次提到巴比伦王在西底家眼前杀了西底家的众子，还剜了西底家的眼睛。

没想到尼布甲尼撒下令把耶利米从监牢中释放出来，要好好对待他。

耶利米书 39:12 记载：“你领他去，好好地看待他，切不可害他；他对你怎么说，你就向他怎么行。”

神仍然照顾对神忠心耿耿的先知。

耶利米书 39:14 记载：“打发人去，将耶利米从护卫兵院中提出来，交与沙番的孙子亚希甘的儿子基大利，带回家去。于是耶利米住在民中。”

我们的主所说的“外邦人的日期”开始了。路加福音 21:24 记载：“他们要倒在刀下，又被掳到各国去。耶路撒冷要被外邦人践踏，直到外邦人的日期满了。”现在外邦人还在践踏耶路撒

冷，外邦人仍然在掌控；以色列还没有真正控制那块圣地，他们只能到哭墙哭泣。

主耶稣的话是真的。现代的人很难接受神审判的事实，神的审判会临到每个国家、每个家庭，甚至每个人。耶利米宣告神的话达四十年之久。他不断谴责百姓的罪，呼吁他们要悔改。神对他们很有耐心，但他们却辜负了神的耐心。假先知说：“耶利米的话没有应验。”但现在应验了，却知道得太迟了。神对百姓很有耐心，让他们一再拖延，直到无法补救。犹大就是最好的例子。神借着耶利米与他们争辩，直到最后一刻，他们还是拒绝神，终于让尼布甲尼撒夷平了这座城。

人都不喜欢听到神会审判，人很难相信神会生气。有人说旧约的神是愤怒的神，新约的神就不一样了。我告诉你，新约提到神的愤怒以及神生气的地方，比旧约还多。请读马太福音 23:29、33，温柔的主耶稣说：“你们这假冒为善的文士和法利赛人有祸了！……你们这些蛇类、毒蛇之种啊，怎能逃脱地狱的刑罚呢？”请读启示录，神愤怒的大碗倾倒下来了。这种愤怒是和旧约完全不一样的。不要再说，旧约的神是愤怒的神，新约的神是满有慈爱的神。我告诉你，在每一个时代，神永远是充满慈爱的神，也是愤怒的神。神惩罚罪恶。你会看到神的审判和神的怜悯紧密连在一起。神的宝座是施恩的宝座，是你可以找到怜悯和帮助的地方，但这个宝座也会审判世人。人看不懂这一点。

神的律法是不改变的，审判是为了要刑罚不遵守律法的人。对人来说，在道德和属灵的层面，似乎很难让人理解，但在自然的领域，却极为明显。在自然界，有些法则是不可改变的；如果你遵守这些法则，你就可以活，否则你就会死。人类历史教导我们相同的教训。我们只要穿越时间的走廊，看看这个世界伟大文明的瓦砾、灰烬和残骸，那会见证神是报仇的神、是处罚的神、是审判的神。当一个国家从崇高的典范和高尚的道德水平沦落到卑贱时，这个国家就会沉沦，从人类的历史舞台上消失。

每个国家的知识分子应该开始正确地研读历史，看看神在人类的历史中是怎样行事的。我承认当我这么说的时侯，好像是个老古板。没关系，因为在耶利米的时代，他也是一个老古板。从 21 世纪的观点来看，我们可以明白这个年迈的西底家王太愚蠢了！当今所谓的知识分子、见过世面、把神排除在外的人，真是太愚蠢了！所以我不在乎被称为老古板，因为我有一个同伴，我要像耶利米一样作个坚定信靠神的人。

接下来，我们继续研读与查考耶利米书 40:1-42:20 的内容。

耶利米书 40-42 章讲述耶利米对那些在耶路撒冷毁灭后、仍留在犹大的人说话。他们是穷人，有瞎眼的、有跛脚瘸腿的，还有一群冷酷无情的罪犯。耶利米选择和这些人在一起。他有话要对他们说。

耶利米书 40:1-4 记载：“耶利米锁在耶路撒冷和犹大被掳到巴比伦的人中，护卫长尼布撒拉旦将他从拉玛释放以后，耶和華的话临到耶利米。护卫长将耶利米叫来，对他说：‘耶和華—你的神曾说要降这祸与此地。耶和華使这祸临到，照他所说的行了；因为你们得罪耶和華，没有听从他的话，所以这事临到你们。现在我解开你手上的链子，你若看与我同往巴比伦去好，就可以去，我必厚待你；你若看与我同往巴比伦去不好，就不必去。看哪，全地在你面前，你以为哪里美好，哪里合宜，只管上那里去吧！’”

尼布甲尼撒让耶利米选择做自己想做的事。耶利米本来可以和俘虏一起到巴比伦，但他不想

去。我认为他如果去的话，巴比伦王会给他特权，但是耶利米不忍心看到同胞受苦，他们坐在巴比伦的运河旁边，挂着竖琴，一追想锡安的时候就哭泣了。耶利米不想和他们一起走。他们拒绝他的信息、也拒绝他。在巴比伦，神兴起另外一个先知以西结对百姓说话。耶利米选择留在犹大，与贫穷的余民在一起。他真正爱这块地，真正爱国，也真正从内心关心百姓的利益。现在我们已经看得很清楚了。耶利米曾经劝他们向尼布甲尼撒投降，如果他们听从神，愿意这么做，他们就不会成为俘虏；他们可能会像耶利米一样受到尼布甲尼撒的优待，可能可以留在那块地上。在本章后面的经文中，我们看到以实玛利想杀害基大利，基大利是被尼布甲尼撒任命的犹大省长。

在 41 章，我们看到血腥的记载，基大利和迦勒底人，以及和他在一起的犹太人都被杀了。以实玛利掳走了米斯巴城的人，打算把他们带到亚扪人的地去。他们被约哈难追上，约哈难害怕巴比伦王会报复，因为他的省长基大利被杀了，所以他计划和剩下来的人一起逃到埃及去。

在 42 章，我们看到在去埃及之前，约哈难和所有的军长来见耶利米。没想到他们反而向耶利米求助，想知道该怎么做，是继续留在这块地上，还是离开？他们该去哪里呢？

耶利米书 42:1-3 记载：“众军长和加利亚的儿子约哈难，并何沙雅的儿子耶撒尼亚（又名亚撒利雅，见 43:2）以及众百姓，从最小的到至大的都进前来，对先知耶利米说：‘求你准我们在你面前祈求，为我们这剩下的人祷告耶和华—你的神。我们本来众多，现在剩下的极少，这是你亲眼所见的。愿耶和华—你的神指示我们所当走的路，所当做的事。’”

这听起来很不错，你会认为这些人现在真的想与神同行。他们承诺要听从神的话了。

耶利米书 42:4 记载：“先知耶利米对他们说：‘我已经听见你们了，我必照着你们的话祷告耶和华—你们的神。耶和华无论回答什么，我必都告诉你们，毫不隐瞒。’”

他们来找耶利米，他们知道可以信赖耶利米，因为他会说实话。任何试图为神说话的人，无论他的媒介是讲坛、广播，甚至是临时演讲台，都应该放弃一切试图变得聪明和圆滑的企图。他应该传扬神的道，而不是试图诡辩，说些圆滑的话来取悦百姓。当讲员专注于正面思考、忽视负面思考时，讲道就会变得软弱无力，只是回应听众想听的话而已。在提摩太后书 4:3-4，保罗说：“因为时候要到，人必厌烦纯正的道理，耳朵发痒，就随从自己的情欲，增添好些师傅，并且掩耳不听真道，偏向荒渺的言语。”可惜今天大多数的讲台都是这样，因此我们的讲道才会如此软弱无力，对这个时代没话可说。当讲员像耶利米那样传讲神的话时，也就是毫无保留地说神要我们说的话，那么神的话就会再次产生果效。现在耶利米要告诉余民，神期待他们该怎么做。

耶利米书 42:9-10 记载耶利米：“对他们说：‘耶和华—以色列的神，就是你们请我在他面前为你们祈求的主，如此说：“你们若仍住在这地，我就建立你们，必不拆毁，栽植你们，并不拔出，因我为降与你们的灾祸后悔了。”’”

神保证，如果选民愿意听从的话，神就不继续惩罚他们。毕竟神愿意赐福，审判不是寻常的安排。

耶利米书 42:11-12 记载：“不要怕你们所怕的巴比伦王。” 耶和华说：‘不要怕他！因为我与你们同在，要拯救你们脱离他的手。我也要使他发怜悯，好怜悯你们，叫你们归回本地。’”

耶利米将神吩咐他的话都说给他们听，那是对他们有益的，是激励人心的话。你以为他们会知道耶利米真的传神的话，因为他的话都被印证了；你以为他们会信神，但是神知道他们不信。

耶利米书 42:18-20 记载：“万军之耶和华—以色列的神如此说：‘我怎样将我的怒气和忿怒倾在耶路撒冷的居民身上，你们进入埃及的时候，我也必照样将我的忿怒倾在你们身上，以致你们令人辱骂、惊骇、咒诅、羞辱，你们不得再见这地方。’所剩下的犹大人哪，耶和华论到你们说：‘不要进入埃及去。’你们要确实地知道我今日警教你们了。你们行诡诈自害；因为你们请我到耶和华—你们的神那里，说：‘求你为我们祷告耶和华—我们神，照耶和华—我们的神一切所说的告诉我们，我们就必遵行。’”

他们没有从经验中学到教训，他们还是不顺服神的话，不愿意听耶利米的信息。神已经叫他们不要去埃及。他们去哪里了呢？他们还是去了埃及。

现在我们的查经之旅来到了这卷书有关预言的第六个部分，也是最后一段。43-51 章是耶利米最后在埃及说的预言。开始的 43-44 章是他对埃及余民所说的话。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。下一次节目，我们将进入耶利米书 43 章的研读与查考，请大家提前预备并熟读经文。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！